

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино, проспект
Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

**на диссертацию Гольцман Елены Валериевны
«Институт судебных приставов в России в контексте государственно-
правовых реформ второй половины XIX в. и конца XX – начала XXI в.
(историко-правовое исследование)», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки»
(Н. Новгород, 2023. 220 с.)**

Ряд государственных и правовых институтов, существовавших в Российской империи, по ряду причин были забыты в советский период отечественной истории. Однако институты, на практике доказавшие свою важность и необходимость для полноценного и качественного выполнения государством своих функций, после длительного периода отсутствия вновь стали актуальными в современной России. Одним из таких институтов является институт судебных приставов.

Диссертационное исследование Елены Валериевны Гольцман посвящено актуальной и достаточно сложной проблеме, затрагивающей вопросы, связанные с механизмом функционирования службы судебных приставов и правовым статусом ее сотрудников. Безусловно следует согласиться с мнением диссертанта о том, что практическая значимость принудительного исполнения судебных актов не вызывает сомнения – стороне процесса, выигравшей дело, интересно и значимо не само по себе судебное решение, а его исполнение. Таким образом, качественное и своевременное исполнение судебного решения не только выступает важной гарантой прав и свобод человека, но и является фактором, оказывающим

существенное влияние на доверие населения государству в целом и судебной власти в частности.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку представленная работа является первым в юридической науке комплексным сравнением института судебных приставов в Российской империи и Российской Федерации, а также правового статуса ее сотрудников. Использование комплекса архивных материалов, имеющихся в семи фондах Российского государственного исторического архива, пятнадцати разных фондах Центрального архива Нижегородской области, обращение к многочисленным редко используемым материалам позволили автору сформулировать обоснованные и достоверные выводы. Диссертация содержит положения, развивающие возможности такого научного направления как хронодискретное моногеографическое сравнительное правоведение.

Несомненно, важным является то, что в качестве результатов исследования диссидентом предлагаются не только теоретические обобщения и выводы, но и практические рекомендации по совершенствованию действующего законодательства в исследуемой области. Таким образом, теоретическая и практическая значимость работы заслуживают положительной оценки, поскольку сделанные в ней выводы и рекомендации вносят определенный вклад в развитие юридической науки. Ряд положений диссертационного исследования, а именно сделанные практические рекомендации, могут внести вклад в реформирование действующего законодательства, регламентирующего вопросы функционирования службы судебных приставов и правового статуса ее сотрудников.

Диссертационное исследование выполнено Е.В. Гольцман на высоком научном уровне. Изучен большой объем работ не только юридической, но и исторической направленности, а также обширный круг источников нормативного характера. Объект и предмет исследования определены

предельно четко. Целью исследования стало выявление на основе комплексного хронодискретного анализа общих и особенных характеристик института судебных приставов в Российской империи и Российской Федерации, а также позитивного исторического опыта, который может быть использован при совершенствовании действующего законодательства в сфере исполнения судебных актов. Для достижения поставленной цели автором выбран и сформулирован круг задач, которые, были им успешно решены.

Методика исследования, использованная диссертантом, выбрана с учетом особенностей предмета исследования. В основе работы лежит методология хронодискретного моногеографического сравнительного правоведения, использование которой позволило диссертанту сделать не только теоретические выводы и обобщения, но и сформулировать практические предложения по совершенствованию действующего законодательства, регулирующего деятельность службы судебных приставов.

Логична и продумана структура диссертационного исследования. Не может не вызывать положительной оценки качество проведенного автором обзора отечественной историографии, посвященной теме исследования.

Результаты диссертационного исследования были должным образом апробированы в научных публикациях по теме исследования, во время выступлений на научных конференциях, а также внедрены в учебный процесс. Выносимые на защиту положения обоснованы, имеют теоретическую и практическую значимость.

В целом содержание работы позволяет охарактеризовать представленную диссертацию как отвечающую всем обязательным требованиям. Диссертация Е.В. Гольцман представляет собой завершенный труд, имеющий ярко выраженный творческий и самостоятельный характер, отличающийся теоретической глубиной, научностью значимостью и обоснованностью выводов.

Общий вывод: диссертация Гольцман Елены Валериевны «Институт судебных приставов в России в контексте государственно-правовых реформ второй половины XIX в. и конца XX – начала XXI в. (историко-правовое исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки истории государства и права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 г. № 02-0355), а автор диссертации Гольцман Елена Валериевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Профессор кафедры теории и истории государства и права
Ивановского филиала ФГБОУ ВПО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор

Олейник Ирина Ивановна

«23 апреля 2024 г.

Почтовый адрес места работы: 153002, Ивановская область, г. Иваново, Посадский пер., д. 8, литер А1.

Служебный тел.: 8(4932) 32-58-84.

Адрес электронной почты (e-mail): oleo195@yandex.ru

